电话:4396800 E-mail:xcwh6800@163.com

### HOUZHONG WENHUA

□本报记者 王增阳 文/图

万物生长此时,皆清洁而明净,故

清明时节,大地回春。在中国,有 着2000多年历史的清明节,是当下中 国人祭祖扫墓、缅怀恩亲、祭奠英烈、 踏青游玩的重要节日。清明节包含着 节气和节日两层含义,清明前后,春回 大地,万物复苏,正是春耕春种、踏青 游春的好时节;而作为中华文化传承 的重要节日载体,祭扫、缅怀、踏青是 清明节的主要民俗活动。

在新的历史发展时期,清明这个 流传千年的传统节日,既遵循着传统, 又有着新的内涵。透过凝结着中华民 族千百年生活智慧的传统节日,我们 不妨从清明文化中去寻找清明的本

#### 清明时节 春和景明

从节日的历史形成过程看,有着 数千年历史的清明节不仅是一个重要 的民俗节日,也成了一个重要的文化 符号。在传承至今的民俗节日中,清 明是节气兼节日的民俗大节。"清明本 是二十四节气之一,并不是个节日。 由于清明与寒食节接近,人们有意避 开寒食节,改在清明这天祭祖,清明节 气就成了清明节日,而且是二十四节 气中唯一演变为节日的节气。"我市民 俗专家韩晓民介绍。

作为二十四节气之一,有观点认 为清明源于"清明风"。《岁时百问》中 关于清明的注解是:"万物生长此时, 皆清洁而明净,故谓之清明。"也有观 点认为,清明,表示天清地明的意思。 史载,商朝末年,纣王乱国,周武王起 兵伐纣,牧野一战,大败商师,平治天 下。为此,周朝在制定历律,确定二十 四节气时,将"三月节"命名为"清明", 标志天地清朗明净,既明气候,又扬政

清明节习俗的由来,与寒食节密 切相关。相传为纪念介子推而诞生的 寒食节,一般在清明节的前一天,是民 间禁火扫墓的日子,由于清明距寒食 节很近,人们便常常将扫墓延至清明。 此后直到今天,两者常被混为一体一 同提及,"清明祭祀"也逐渐取代了"寒 食墓祭",成为习俗。"唐开元二十年, 玄宗下诏:'清明上坟,礼经无文,近代 相袭,浸已成俗。士庶之家,宜许上墓, 编入五礼,水为常式。'清明这天,官府 放假,学馆停学,修坟祭祖,缅怀祖 先。"韩晓民说。

# 清明时节话清明



清明节后来还吸收了另外一个较 早出现的节日——上巳节的内容,大 约从唐代开始,人们在清明扫墓的同 时,也伴之以踏青游乐的活动。在宋元 时期,清明节发展成为一个以祭祖扫 墓为中心,将寒食风俗与上巳踏青等 活动相融合的传统节日,并延续至今。

#### 祭祀扫墓 慎终追远

"清明时节雨纷纷,路上行人欲断 魂。借问酒家何处有?牧童遥指杏花 村。"唐代诗人杜牧的这首诗作流传千 古。为何"行人欲断魂"?大约是在清明 时节,在外的人思念亲人,缅怀先辈。 孔子曰:"慎终追远,民德归厚。"以祭 祖来净化生者的品行,这是对我们祖 先为什么重视清明节,以及对清明祭 祀意义的绝佳总结。

古代中国认为清明是太阴之气的 凝结。古人认为,农历正月、二月是阳 气生发,到了农历三月阳气渐尽、阴气 出现,鬼属阴气,所以农历三月清明叫 "鬼节"。阴阳交接之时是在清明。"对 于鬼的存在,很多人都持模棱两可的 态度。其实大家心里明白,鬼是没有 的。古人造鬼的初衷应该是好的,一是 让人们不忘祖先,否则,祖先的鬼魂是 会降罪的;二是为了安慰活着的人,既 然人死后能变成鬼,也就是说死后还 有归宿,从而减轻人们对死亡的恐 惧。"韩晓民说。

在传统清明文化中,清明节不仅 表达着对祖先的感恩,还显现了对血 脉亲情的认同。清明节是人们祭奠祖 先、缅怀先人的节日。在内涵丰富的清 明节日里,人们追思已故亲友、扫墓祭 祖、慎终追远;人们缅怀革命先烈,面 对丰碑、重温历史、感恩生活。我国自 古以来就是一个贵人伦、重亲情的国 度。中华民族崇宗敬祖、重视血缘亲情

的传统习俗,在清明节表现得格外集 中,清明节成为维系家庭以及人际关 系的重要感情纽带。

作为中国人慎终追远、缅怀先人 的特定日子,清明时节尽管祭拜的形 式有不同,但是人们缅怀先人、寄托哀 思、敬重贤德和激励后人的心意是一 样的。每年清明,我市众多机关、中小 学校都会组织人员前往许昌市烈士陵 园,祭祀英魂、缅怀先烈,献上一束花、 表达一份哀思,以祭祀的方式唤起后 人对先贤以及先烈们的追思和敬慕。 随着时代的发展,清明节的内涵得到 延伸,成为传播民族文化的良好载体。 从某种意义上来说,过一个有意义的 清明节,通过学习先烈、敬仰先贤获得 一次精神洗礼和灵魂熏陶,也是对中 华民族优秀文化的一种认同。

清明节,一些不文明的祭祀习惯 产生很大的不良影响,铺张浪费,鞭炮

轰鸣,烟火缭绕,纸灰飞溅。随着时代 的发展,传统的烧纸、焚香等祭奠方式 逐渐发生变化。在许昌,很多人逐渐选 择为逝者献束鲜花、鞠躬敬礼、植树纪 念、放生祭祀等更加多样的方式寄托

#### 万物生长 出游踏青

"梨花风起正清明,游子寻春半出 城。"吴惟信的《苏堤清明即事》道出了 春天的美好。古人有迎接春天的习俗, 在春光明媚、草木萌发的三四月间,人 们脱下棉衣,到乡野山间游玩踏青,一 扫冬日的沉闷。

每年的清明节,在禁火寒食、踏青 郊游、放风筝、荡秋干、拔河、斗鸡、插 柳等一系列传统仪式和民俗活动当 中,清明的多样文化内涵得到不断强

在古时,清明节的习俗就丰富有 趣。由于所处的时令气温、光照、降雨 等各方面条件俱佳,除了扫墓外,清明 节也延伸出丰富而有趣的习俗,除了 讲究禁火、扫墓外,还有踏青、荡秋千、 蹴鞠、打马球、插柳等一系列风俗体育 活动。相传,这是因为寒食节要寒食禁 火,为了防止寒食冷餐伤身,所以大家 来参加一些体育活动,以锻炼身体。-些名画,如隋代展子虔的《游春图》、唐 代张萱的《虢国夫人游春图》、宋代张 择端的《清明上河图》等,都描绘了清 明日春游的盛况。

清明正值万物复苏、踏青郊游的 大好时节,也是春耕春种、插柳戴柳 的适宜季节。清明节是一个生机盎然 的节日。在许昌,踏青出游是一项重 要的清明习俗。清明节气,冬天已去, 春意盎然,大自然处处勃勃生机,人 们告别蛰伏的生活,迎着盎然的春 意,去呼吸青青绿草的气息,人与自 然和谐相处,感受自然的魅力,体会 自然的恩赐。

"春三月,此谓发陈。天地俱生, 万物以荣。"春天是草木萌发、万物生 长的时节,也是体现生命精神的时 节。清明节是凸显中华民族人伦情怀 的节日,是令中国人难以割舍的文化 符号,千百年来已融进民族的血脉。 今天的清明节不仅仅是一个节日,更 重要的是人们通过节日来继承优秀 的传统文化。从清明节本身来说,它 是我们的传统文化,通过缅怀先人来 激励后人。在清明这个万物复苏、天 清地明的时节,人们能在祭祖感恩、 缅怀先贤时,感受到一种伟大的生机

市盛田农业

来盛田农业生

传统农耕文化, 优胜者还可获



### 二青会拳击体校组预赛 在吉林省开赛

## 我市14名 运动员参赛

本报讯(记者 寇旭静) 4月3日,全国第 二届青年运动会(以下简称二青会)拳击体 校组预赛在吉林省长春市农安县公共体育 馆拉开战幕,许昌市体育运动学校选派的14 名运动员参加了本次全国性大赛,这也是许 昌市体育运动学校首次单独组队参加国家 级赛事。开赛首日,我市甲组69公斤级参赛 选手张志万、75公斤级参赛选手郑豪杰顺利 战胜对手进入下一场淘汰赛。

据了解,本次比赛是全国青年拳击竞赛 史上规模最大、参赛队伍和参赛人数最多、 青少年竞技水平最高的一次单项体育比 赛。来自全国97支代表队的1300余名参赛 选手在4月3日至9日展开7天的拳台激 战。对此次大赛,许昌市体育运动学校积极 筹备,优中选优,挑选出了11名男运动员和 3名女运动员参赛

许昌市体育运动学校拳击教练员高翔 表示,二青会4年一次,意义重大,教练员、运 动员会团结拼搏,全力以赴。"参加本次比赛 的运动员不乏省级比赛的冠军,他们具备丰 富的赛场经验和不俗的竞技水平,在发挥稳 定的情况下有望夺取决赛人场券。"高翔说。

在去年河南省第十三届运动会上夺金 的运动员蔡卫龙提及本次比赛信心十足: "这次二青会,领导、教练都非常重视,我会 调整好状态,积极应战,争取进入决赛,不负 教练对我的辛勤培育。"刘永强是参加本次 比赛的3名女运员之一,她铆足了劲要发挥 自己的优势和特长打好本次比赛,争取拿到 决赛的入场券。

据许昌市体育运动学校领队高鹏介绍, 市体育局、市体育运动学校领导高度重视本 次比赛,不仅深入一线观看、指挥每场训练, 围绕比赛要求调整训练计划,而且安排了专 业的后勤人员为运动员保驾护航,上下一条 心,力争以优异成绩,为我市体育事业再添

据悉,本次比赛设男女甲乙组共30个级 别,比赛获胜者将参加8月份在山西举办的



粉、腐竹等有机 产品。图为游 客在体验推独 轮车。吕超峰 安洪欣 摄

春光明媚,正是踏青赏花的好时节。眼下,各县(市、区)杏花、梨花、油菜 花、海棠花、桃花等相继开放,让我市群众在不同地区都能感受到春意盎然的美 好。图为游客在禹州市朱阁镇桂园桃园赏花、拍照。



草长莺飞,花开如画,最美不过四月天。近日,随着气温的攀升,襄城首山 的油菜花竞相开放,吸引了八方游客慕名而来,或驻足留影或采风写生,充分彰 显了襄城县文化旅游的软实力。图为青年画家杨轲正在写生。 寇旭静 摄

## 多样文旅活动助力 第十三届三国文化旅游周

本报讯(记者 王增阳 通讯员 郭 彩玲)4月10日至16日,许昌市第十 三届三国文化旅游周将隆重举行。 日前,记者从市文广旅局获悉,为深 入挖掘许昌特色文化,整合许昌文化 旅游资源,进一步擦亮"曹魏故都 -智慧之旅"旅游名片,进一步推 动许昌文化旅游产业转型升级、高质 量发展,该局精心组织,认真筹备,确 保第十三届三国文化旅游周更加精

据了解,市文广旅局将组织开展 多种形式的文化惠民活动和文化展 演、论坛。一是开展系列文化活动。 4月10日至14日,戏曲、文艺表演活 动将在许都大剧院举行,每晚一场。 同时,"戏说三国"情景剧演出将在春 秋楼景区、灞陵桥景区举行,节选"关 公迎曹""竹诗明志""灞陵挑袍"等历 史故事,生动再现关羽在许昌时的历 史场景,让游客更直观地感受三国文 化魅力。4月12日至14日,大型汉服 走秀、千人五禽戏展演和第三届广场 舞大赛活动将在许都公园举办,展示 人民群众健康向上的生活风尚。4月 10日至5月4日,曹魏华章大型灯光 目表演将在南大街举办,非遗文创集 市展将在魏源广场举办,丰富游客的 体验感和参与度。二是举办三国文 化大讲堂。4月10日下午,三国文化 大讲堂将在许昌职业技术学院举办, 邀请弦歌领域专家学者以"让弦歌回 归许昌,让许昌唱响世界——论汉魏 时期许昌古琴弦歌的文化地位"为主 题开展研讨,广泛宣传许昌与古琴弦 歌深厚的渊源,将古琴弦歌文化打造 成许昌新的文化名片。三是举办三 国文化系列展览。4月8日至17日, "画说许昌·曹魏古城"知名画家写生 活动将在曹魏古城举行,邀请北京宋 庄知名画家到曹魏古城和各县(市、 区)写生创作,画家创作的作品作为 曹魏古城长期展品进行收藏。同时, 作品将参加在北京举办的画展,提高 许昌曹魏文化影响力。4月10日至 15日,汉魏文物展览活动将在许昌博 物馆、许昌塔文化博物馆举办。该活 动由许昌博物馆、许昌塔文化博物馆 与洛阳文物考古研究院共同主办,在 许昌博物馆展示曹魏时期文物,在许 昌塔文化博物馆举办汉碑刻拓片作

此外,市文广旅局还组织 举办系列旅游节庆活动。3月 28日至5月31日,禹州市鸿硕 农业第五届梨花节、大鸿寨 "慢旅游"登山节暨第三届"养 生花草宴"、鸠山镇花果采摘、 神垕古镇赏梨花逛古街、建业

新天地项目开街、孔家钧瓷工业文化 园开园、研学旅行等系列活动陆续举 办。3月20日至4月20日,围绕"品 酵素、赏桃花、结佳缘"主题,长葛市 第二届桃花节系列活动在长葛市中 万农业生态园举办,包括踏青赏花、 果蔬采摘、酵素品鉴会、"桃花源"千 人相亲会等活动。4月1日至5月22 日,以花为媒,依托鄢陵县花木资源 优势,开发培育新型旅游业态,鄢陵 第三届郁金香文化节、芍药文化节、 建业猎户座星空露营、温泉养生游、 第三届春桃采摘游等活动相继举 办。3月28日至5月3日,襄城县第 二届首山油菜花旅游文化节系列活 动举办,包括邮票首发、油菜花节、海 棠花节、旅游商品展、风筝文化节、美 食节、书画摄影展、非遗项目展演、 "襄城好声音"大赛、文化旅游项目招 商等形式多样的活动。



## 许昌关帝庙 消防工程 通过竣工验收

本报讯(记者 王增阳)日前,记者从市文 广旅局获悉,该局联合市消防支队对许昌关 帝庙消防工程进行竣工验收,项目设计单 位、施工单位、监理单位、第三方评估机构和 项目业主单位相关人员参加了验收。

据了解,全国重点文物保护单位许昌关 帝庙位于许昌市西郊石梁河畔,以许昌关帝 庙为核心建成的灞陵桥文物景区是我市重 要的三国文化名片之一。许昌关帝庙始建 于清康熙二十八年(公元1689年),后屡经增 修,形成了以中院为主,东西院落相配的三 院式格局,占地50余亩。许昌关帝庙布局严 谨,构筑完整,雕饰精美,古朴典雅,前后经 历数百年而日臻完善,展现了中华民族建筑 艺术的成就。其完整的古建筑群及50余通 明、清碑碣都具有较高的文物价值。

许昌关帝庙消防工程建设是我市第一 个古建筑群消防工程项目。因国家尚未出 台文物古建筑消防工程竣工验收规范,按 照省文物局和省消防总队关于文物古建筑 消防工程由当地消防部门组织竣工验收的 意见, 市文广旅局积极与市消防支队沟通 协调,探索出了先由项目业主单位组织消 防工程质量进行验收,再由具有消防工程 评估资质的第三方评估机构对消防工程运 行情况进行质量评估,最后由市消防部门 和文物部门组织项目设计单位、施工单 位、监理单位、第三方评估机构和项目业 主单位对整体工程、运行情况进行验收的 程序和方法,为后续的文物古建筑消防工 程竣工验收提供了遵循。